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	KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG 2020

Bài thi KHTN. Môn.  VẬT LÍ

Thời gian làm bài 50 phút; không kể thời gian phát đề 


Câu 1. Dao động tắt dần là dao động


A. có biên độ giảm dần theo thời gian.
B.  có tần số giảm dần theo thời gian.

C.  có động năng giảm dần theo thời gian.
D.  có vận tốc giảm dần theo thời gian.
Câu 2. So với điện áp hai đầu đoạn mạch, dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm thuần biến đổi điều hòa


A. trễ pha một góc
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B.  sớm pha một góc 
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C.  trễ pha một góc 
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D.  sớm pha một góc 
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· Hướng dẫn: Trong đoạn mạch chỉ có cuộn cảm thuần thì 
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sớm pha hơn i góc 
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Câu 3. Một sóng cơ học lan truyền trong không khí với bước sóng λ. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm trên một phương truyền sóng dao động ngược pha nhau là


A. 
[image: image7.wmf].
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B.  
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C.  
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D.  
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· Hướng dẫn: Trên cùng một phương truyền sóng, khoảng cách nhắn nhất giữa hai điểm dao động 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image12.wmf]Þ

Chọn B
Câu 4. Trong các dụng cụ dưới đây, dụng cụ nào có cả máy phát và máy thu vô tuyến?


A. Máy thu thanh (radio).

B.  Remote điều khiển ti vi.

C.  Máy truyền hình (TV).
D.  Điện thoại di động.
Câu 5. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là 
[image: image13.wmf](
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. Pha dao động ban đầu của vật được xác định bởi công thức nào sau đây?


A. 
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C.  
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Câu 6. Sóng ngang cơ học truyền được trong


A. chất lỏng
B.  chân không
C.  không khí
D.  sắt.
· Hướng dẫn: Đối với sóng sơ học
sóng ngang truyền được trong chất rắn và trên bề mặt chất lỏng. 
[image: image19.wmf]Þ

Chọn D

sóng dọc truyền được trong các môi trường rắn lỏng khí.

Câu 7. Cho mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp 
[image: image20.wmf](
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. Tổng trở của mạch điện là.


A. 
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· Hướng dẫn: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image26.wmf]Þ

Chọn B
Câu 8. Sóng điện từ được dùng để truyền thông tin mặt đất là

A. sóng ngắn.
B.  sóng cực ngắn.
C.  sóng trung.
D.  sóng dài.
Câu 9. Trong dao động điều hòa thì li độ, vận tốc, gia tốc là ba đại lượng biến đổi theo thời gian theo quy luật dụng sin có cùng

A. tần số góc.
B.  pha ban đầu.
C.  biên độ.
D.  pha dao động.
Câu 10. Trong hiện tượng sóng dừng trên dây, khoảng cách giữa nút và bụng liên tiếp bằng.


A. hai lần bước sóng

B.  một phần tư bước sóng.

C.  một bước sóng

D.  nửa bước sóng.
Câu 11. Khi động cơ không đồng bộ ba pha hoạt động ổn định với tốc độ quay của từ trường không đổi thì tốc độ quay của rôto động cơ

A. có thể lớn hơn hoặc bằng độ quay của từ trường, tùy thuộc tải sử dụng.

B. luôn bằng tốc độ quay của từ trường.

C. lớn hơn tốc độ quay của từ trường.
D.  nhỏ hơn tốc độ quay của từ trường.
· Hướng dẫn: Tốc độ quay của rôto động cơ luôn nhỏ hơn tốc độ quay của từ trường.
Câu 12. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch là ZL và ZC, tổng trở của đoạn mạch là Z. Hệ số công suất của đoạn mạch được tính bằng

A. 
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Câu 13. Trong chân không, xét các tia: tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia X và tia đơn sắc lục. Tia có bước sóng nhỏ nhất là


A. tia hồng ngoại.
B.  tia đơn sắc lục.
C.  tia X.
D.  tia tử ngoại.
Câu 14. Hiện nay, bức xạ được sử dụng để soi tiền giả là


A. tia hồng ngoại.
B.  tia tử ngoại.
C.  tia gamma.
D.  tia Rơn-ghen.
Câu 15. Pin quang điện là nguồn điện


A. biến đổi trực tiếp quang năng thành điện năng.

B.  biến đổi trực tiếp nhiệt năng thành điện năng.


C.  hoạt động dựa trên hiện tượng quang điện ngoài.


D.  hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.

Câu 16. Ánh sáng nhìn thấy có thể gây ra hiện tượng quang điện ngoài với


A. kim loại bạc.
B.  kim loại kẽm.
C.  kim loại xesi.
D.  kim loại đồng.

Câu 17. Đồng vị là những nguyên tử mà hạt nhân có cùng số


A. prôtôn nhưng khác số nuclôn.
B.  nuclôn nhưng khác số nơtrôn.

C.  nuclôn nhưng khác số prôtôn.
D.  nơtrôn nhưng khác số prôtôn.
Câu 18. Đại lượng nào sau đây đặc trưng cho mức độ bền vững của hạt nhân?


A. Năng lượng nghỉ.

B.  Độ hụt khối.

C.  Năng lượng liên kết.

D.  Năng lượng liên kết riêng.
Câu 19. Một đoạn dây dẫn thẳng dài 
[image: image31.wmf]l

 có dòng điện với cường độ I chạy qua, đặt trong một từ trường đều có cảm ứng từ B.  Biết đoạn dây dẫn vuông góc với các đường sức từ và lực từ tác dụng lên đoạn dây có độ lớn là


A. 
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D.  
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Câu 20. Trong không khí, khi hai điện tích điểm đặt cách nhau lần lượt là d và d + 10 (cm) thì lực tương tác điện giữa chúng có độ lớn tương ứng là 2.10−6 N và 5.10−7 N. Giá trị của d là


A. 5 cm.
B.  20 cm.
C.  2,5 cm.
D.  10 cm.
· Hướng dẫn: Ta có 
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Câu 21. Một sóng ngang truyền theo trục Ox được mô tả bởi phương trình 
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trong đó x được đo bằng cm, t đo bằng giây. Bước sóng đo bằng cm là


A. 50.
B.  100.
C.  200.
D.  5.
· Hướng dẫn: 
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Ta luôn có 
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Chọn B
Lưu ý: Ta có thể dùng công thức sau để tìm tốc độ truyền sóng: 
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Câu 22. Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC điện áp 
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 thì cường độ dòng điện qua 
mạch có biểu thức 
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. Hệ số công suất của mạch điện là


A. 
[image: image45.wmf]12.


B.  
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C.  0.
D.  1.
· Hướng dẫn: 
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Chọn C

Câu 23. Một mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Nếu gọi u là hiệu điện thế giữa bản A và bản B của tụ điện thì điện tích của bản B biến thiên


A. trễ pha π /2 so với u.
B.  sớm pha π /2 so với u.
C.  ngược pha với u.
D.  cùng pha với u.
· Hướng dẫn: Câu này cẩn thận “dính bẫy”
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Chọn C

Câu 24. Đối với con lắc đơn, đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa chiều dài 
[image: image51.wmf]l

 của con lắc và chu kì dao động T của nó là


A. đường thẳng.
B.  đường hyperbol.
C.  đường hình sin.
D.  đường parabol.
· Hướng dẫn: Ta có 
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đồ thị 
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 theo 
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T

là đường parabol hay chính xác là một phần của đường parabol. 
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Chọn D

Câu 25. Một cuộn dây có điện trở thuần 50 (, độ tự cảm có 
[image: image57.wmf]1

LH

=

p

 mắc vào mạch điện xoay chiều có tần số 50 Hz. Tổng trở của đoạn mạch là

A. 
[image: image58.wmf]252.
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B.  100 (.
C.  50 (.
D.  
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Câu 26. Một ánh sáng đơn sắc khi truyền từ thuỷ tinh vào nước thì tốc độ ánh sáng tăng 1,35 lần. Biết chiết suất của nước đối với ánh sáng này là 

. Khi ánh sáng này truyền từ thuỷ tinh ra không khí thì bước sóng của nó


A. giảm 1,35 lần.
B.  giảm 1,8 lần.
C.  tăng 1,35 lần.
D.  tăng 1,8 lần.
· Hướng dẫn: 

Câu 27. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2m. Chiếu sáng các khe bằng bức xạ có bước sóng 500 nm. Trên màn, khoảng cách giữa hai vân sáng bậc hai là


A. 8 mm.
B.  1 mm
C.  4 mm
D.  2 mm
Câu 28. Theo mẫu nguyên tử Bo, trong nguyên tử hiđrô, bán kính quỹ đạo dừng K là r0. Khi êlectron chuyển từ quỹ đạo dừng P về quỹ đạo dừng N thì bán kính quỹ đạo giảm


A. 2r0.
B.  20r0.
C.  12r0.
D.  4r0
Câu 29. Một đồng vị phóng xạ có chu kì bán rã là 12,7 giờ. Sau 38,1 giờ, độ phóng xạ của đồng vị này giảm bao nhiêu phần trăm so với lúc ban đầu?


A. 85%.
B.  80%.
C.  87,5%.
D.  82,5%.
· Hướng dẫn:

[image: image243.png]


Câu 30. Cho mạch điện như hình vẽ. Biết E = 12 V, r = 4 (; bóng đèn thuộc loại 6V - 6W. Để đèn sáng bình thường thì giá trị của Rx là

A. 12 (.
B.  4 (.


C. 6 (.
D.  2 (.
· Hướng dẫn
Điện trở của đèn và cường độ dòng điện định mức của đèn: 
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Để đèn sáng bình thường thì cường độ dòng điện qua đèn: 
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Câu 31. Một con lắc lò xo gồm vật nặng 100 g và lò xo có độ cứng 40 N/m. Người ta cho con lắc dao động lần lượt dưới tác dụng của ngoại lực 
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Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi con lắc chịu tác dụng của ngoại lực


A. 
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C. 
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· Hướng dẫn
+ Tần số góc riêng của vật dao động 
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Chọn D

Câu 32. Một vật có khối lượng 100 g thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình lần lượt là 
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. Lực kéo về cực đại tác dụng lên vật bằng


A. 
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B. 
[image: image77.wmf]6N.


C. 
[image: image78.wmf]0,63N.


D. 
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· Hướng dẫn
+ Dao động tổng hợp 
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+ Lực kéo về cực đại: 
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Chọn D

[image: image244.png]


Câu 33. Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, với li độ 
[image: image83.wmf]1
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 và 
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Vận tốc cực đại của vật là


A. 
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· Hướng dẫn
Từ đồ thị ta có
+ 
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+ Tại thời điểm ban đầu 
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Chọn C

Câu 34. Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R = 100 Ω, cuộn dây cảm thuần 
[image: image97.wmf]2

LH

=

p

, tụ điện có
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 mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image99.wmf](
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. Biểu thức của cường độ dòng điện qua mạch là


A. 
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C. 
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· Hướng dẫn

[image: image104.wmf]LC
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Chọn D

Câu 35. Thí nghiệm sóng dừng trên một sợi dây có hai đầu cố định và chiều dài 
[image: image110.wmf]36cm

, người ta thấy có 6 điểm trên dây dao động với biên độ cực đại. Khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần dây duỗi thẳng là 
[image: image111.wmf]0,25s

. Tốc độ truyền sóng trên dây là


A. 
[image: image112.wmf]16cms.


B. 
[image: image113.wmf]48cms.


C. 
[image: image114.wmf]24cms.


D. 
[image: image115.wmf]20cms.


· Hướng dẫn: 

Câu 36. Một cây cọc có chiều cao 
[image: image116.wmf]1,2m

 được cắm thẳng đứng dưới một đáy bể nằm ngang sao cho 
[image: image117.wmf]3

4

 cọc ngập trong nước. Các tia sáng mặt trời chiếu tới cọc theo phương hợp với nó một góc 
[image: image118.wmf]i

, với 
[image: image119.wmf]sini0,8
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. Chiết suất của nước bằng 
[image: image120.wmf]4

3

. Chiều dài của bóng cây cọc dưới đáy bể là


A. 
[image: image121.wmf]0,4m.


B. 
[image: image122.wmf]1,075m.


C. 
[image: image123.wmf]0,675m.


D. 
[image: image124.wmf]0,9m.


· [image: image245.png]


 Hướng dẫn
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Vậy bóng cây cọc dưới đáy bể là 

Câu 37. Một con lắc lò xo gồm một lò xo và vật có khối lượng 
[image: image136.wmf]100g

 dao động điều hòa với tần số 
[image: image137.wmf]2Hz

 và biên độ 
[image: image138.wmf]10cm

. Trong khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần lực kéo về có độ lớn 
[image: image139.wmf]2
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, vật có tốc độ trung bình là

A. 
[image: image140.wmf]13,5cms.


B. 
[image: image141.wmf]20,7cms.


C. 
[image: image142.wmf]32,15cms.


D. 
[image: image143.wmf]64,3cms.


· Hướng dẫn
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Khoảng thời gian ngắn giữa hai lần Fkv thỏa yêu cầu bài toán ứng với góc quét 
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Câu 38. Truyền tải điện năng đến một nơi tiêu thụ bằng đường dây một pha có điện trở 
[image: image152.wmf]R

. Nếu điện áp hiệu dụng đưa lên hai đầu đường dây là 
[image: image153.wmf]220V

thì hiệu suất truyền tải điện năng là 60%. Để hiệu suất truyền tải tăng đến 90% mà công suất truyền đến nơi tiêu thụ vẫn không thay đổi thì điện áp hiệu dụng đưa lên hai đầu đường dây truyền tải là


A. 
[image: image154.wmf]134,72V.


B. 
[image: image155.wmf]330,34V.


C. 
[image: image156.wmf]359,26V.


D. 
[image: image157.wmf]146,67V.


Hướng dẫn

[image: image158.wmf]tieâuthuï

Nguoàn

P

H

P

=

 với 
[image: image159.wmf]tieâuthuï

P

 không đổi và 
[image: image160.wmf]Nguoàn

PUI

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image161.wmf](

)

2Nguoàn

122

21Nguoàn11

P

HUI

1

HPUI

Þ==


Mặt khác: 
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Do 
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Từ (1), (2) ta được: 
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Câu 39. Ở mặt nước, tại hai điểm 
[image: image167.wmf]A

 và 
[image: image168.wmf]B

 cách nhau 
[image: image169.wmf]16cm

 có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng 
[image: image170.wmf]2,5cm

. 
[image: image171.wmf]M,N,P,Q

 là bốn điểm trên mặt nước dao động với biên độ cực đại và ngược pha với hai nguồn. Biết tứ giác 
[image: image172.wmf]MNPQ

 là hình chữ nhật. Diện tích nhỏ nhất của 
[image: image173.wmf]MNPQ

 là


A. 
[image: image174.wmf]2
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B. 
[image: image175.wmf]2
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C. 
[image: image176.wmf]2
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D. 
[image: image177.wmf]2
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Hướng dẫn

Cách 1: 
ĐK để một điểm CĐ ngược pha nguồn.

[image: image246.png]
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 (m lẻ thì k chẵn và ngược lại) 
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Gọi x,y là tọa độ điểm thỏa

+ d12 – d22 = 2AB. x 
[image: image186.wmf]®

 x = [image: image188.png]



+ y2 = d12 – ([image: image190.png]


 
[image: image191.wmf]®

 y =[image: image193.png]



Để MNPQ thỏa là HCN thì M,N và P,Q đối xứng qua đường TT


[image: image194.wmf]®

 M,N,P,Q thuộc 2 đường cực đại cùng bậc và nằm trên cùng một elip

Để SMNPQ bé nhất 
[image: image195.wmf]®

 k = 1, m = 8 hoặc k = 2, m = 7

TH1: k = 1, m = 8 
[image: image196.wmf]®

 d1 = 4,5(, d2 = 3,5( 
[image: image197.wmf]®

 SMNPQ = 4.x.y = 37,04 cm2
TH2: k = 2, m =7 
[image: image198.wmf]®

 d1 = 4,5(, d2 = 2,5( 
[image: image199.wmf]®

 SMNPQ = 4x.y = 36,83 cm2

Cách 2: 

Để dao động tại M có biên độ cực đại và ngược pha với nguồn ta phải có:


[image: image200.wmf]21
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 và 
[image: image201.wmf]21
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Trong đó m và n không đồng thời chẵn hoặc lẻ.
Để thỏa điều kiện diện tích nhỏ nhất ta xét các elip nhỏ nhất: 
[image: image202.wmf]2112
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Hoặc: 
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Do đó 
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Từ (a) và (b) ta suy ra: 
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Diện tích cần tìm: 
[image: image209.wmf]2
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Từ (a) và (b) ta suy ra: 
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Diện tích cần tìm: 
[image: image216.wmf]2
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So sánh giá trị diện tích trong hai trường hợp [image: image218.png]


 Chọn A

Câu 40. Đặt một điện áp xoay chiều 
[image: image219.wmf](
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 vào hai đầu mạch điện 
[image: image220.wmf]AB

 mắc nối tiếp theo thứ tự gồm điện trở 
[image: image221.wmf]R

, cuộn dây không thuần cảm 
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 và tụ điện 
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. Gọi N là điểm nằm giữa điện trở R và cuộn dây, M là điểm nằm giữa cuộn dây và tụ điện. Điện áp tức thời 
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 vuông pha với nhau và có cùng một giá trị hiệu dụng là 
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C. 
[image: image229.wmf]1202

 V.
D. 
[image: image230.wmf]602

 V.
[image: image247.png]


Hướng dẫn giải:

- Theo đề 
[image: image231.wmf]AMNB

AMNB

UU3010VAMNB

UUAMNB

RrANHN

ì

==®=

ï

ï

^®^

í

ï

=®=

ï

î

uuuuruuuur


- Xét cặp tam giác 
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